

Defendamos la familia

... cuanto más firme sea la familia por la castidad, la concordia y la fe, será una fortaleza nueva y una nueva sangre se difundirá por todos los miembros de la sociedad, influyendo por todas partes la virtud de Cristo.

Benedicto XV.

En una serie de artículos magistrales, el gran escritor Navarro Villoslada trató a maravilla de la importancia social de la familia cristiana como base de una renovación hacia el orden y moralidad. En uno de ellos habló de un su viaje por el extranjero, donde admiraba los progresos, estudios y adelantos del genio en sus diversos matices. Cansado de recorrer calles y museos, liceos y universidades, vuelve a su casa, donde traba amistad con un matrimonio de diferente confesión... «Cómo es posible—dice el articulista—el amor conyugal donde imperan opuestas orientaciones del alma? ¿Qué fruto el de la educación de los hijos entre el dualismo de los padres? Y entonces Villoslada mira con cariño a su Patria querida y, admirando la trabazón religiosa de la familia española, ve en ella el resurgimiento nacional.

Cierto es que la familia española tiene aun fe religiosa. No hemos retrocedido tanto que los cónyuges adoren en distintas confesiones opuestos cultos. Y, sin embargo, la vida de familia languidece, tiende a desaparecer, se esfuma...

Y roto, destruido el fundamento de la sociedad, ésta tiene que cuartearse y caer.

Vemos que se extiende, descendiendo de las grandes urbes, a las más humildes aldeas, el hábito insano, el costumbre pernicioso de que el hombre, desentendiéndose por completo de la vida familiar, tiene su casa como fonda, donde reside el menor tiempo posible, para dedicarle a sus trabajos, y, con más largueza, al casino. Vemos que va creciendo la falta de creencias en los hombres, y, reñados los lazos del espíritu, la licencia corre con mayor soltura.

La familia debe cumplir dos fines: el primero y más inmediato, el bien de los que la integran, y el segundo y mediato, el bien social.

¡El bien de los que la integran!

Pensad en esa finalidad y contrastadla con las palabras del *Motu proprio* de Su Santidad Benedicto XV, de 25 de Julio último, que encabeza este artículo: *castidad, concordia y fe*, y seguramente la familia modelo, y como tal feliz, estará calçada en la realidad de esas virtudes. Un matrimonio donde se encuentren ausentes, es el matrimonio del escándalo, del horrible vivir, del vivir sin amor...

Y su desgracia ¡qué fácilmente se remedia con un poco de religión!

Cuando el primer fin queda cumplido, como es medio de que se cumpla el segundo, claramente se ve que del fermento malo del hogar descripto sale toda esa descomposición social que hace de la patria inmensa arena de combate.

Benedicto XV, que con tanta solicitud vela por la restauración de la sociedad, ha dicho esas palabras que son luz, en medio de las tinieblas de las luchas y de los odios humanos. Es necesaria una nueva fortaleza para salvar al mundo, y esa fortaleza indestructible que dará la victoria es la familia cristiana. Necesitamos una nueva sangre—dice el romano Pontífice—que difundándose por todos los miembros de la sociedad humana lleve a todos los corazones la virtud de Cristo.

Cuando veáis que la revolución avanza, y con tea va incendiando altares, tronos, propiedad, vidas, leyes..., si la *castidad, concordia y fe* reinan en las familias, ¡no temáis! La revolución pasará como una nube siniestra, y nuevamente, como sol fecundo, vendrá el imperio del orden y la justicia.

Sólo puede triunfar y consolidarse en un pueblo cuando el sagrado del hogar haya caído hecho astillas y se convierta en pavesas y ruinas la casa solariega de la familia cristiana.

Carreteras Militares y de la Armada

Preparación intensiva y por Secciones en la Academia Politécnica Sancho (Formiguera 11) a cargo de D. J. Vilanova Capitán de Artillería y D. Miguel A. Montojo Teniente de Navío.

Correos, Telégrafos, Aduanas, Medicina, Farmacia etc. A cargo de especialistas en cada ramo.

Alumnos pensionistas medio pensionistas y externos.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Una mentira

Uno de estos periódicos cerrilesamente anticlericales echaba días atrás por alto los remos posteriores para coquear a Polonia. La arremetida contra la noble nación que ha triunfado de todas las opresiones la originaba la noticia que nos presentaba a los poloneses muy decididos y muy resueltos a oponerse al avance de la ola bolchevista; pero fiando, no sólo en los cañones y en las ametralladoras y en los planes tácticos y estratégicos de sus generales y en el empuje de sus soldados, sino también en el auxilio divino, en el valor imponderable de sus oraciones. Y el aludido papel se ponía las manos en los ilares para reírse estúpidamente, hilvanando, entre carcajada y carcajada, beocia, burlas e ironías sangrientas, que venían a decir en puridad: «Ya os lo dirán de misas los bolcheviques».

No está el pleito terminado; pero ya se ve que el triunfo ruso no es lo mollar que creían y esperaban los líricos leninistas de por acá: la gran batalla se desenvuelve hasta ahora favorablemente para Polonia, y las águilas blancas siguen posando su vuelo en las torres de la Catedral de Varsovia. Polonia da con el mazo y reza, o reza y da con aquél, y ve alejada la pesadumbre de la más terrible de las tiranías y de la más martirizadora de las opresiones...

«Para triunfar—escribía el órgano anticlerical—no se necesitan ni ruegos ni religiosos. Sin ellos y contra ellos triunfó la fe, la fe católica, reconquistando el honor que había perdido la Francia religiosa y monárquica de 1870».

Pues eso es una gran mentira. La Francia que ha triunfado no es la que persiguió a los Religiosos, y rayó a los generales católicos, e dividió a los franceses en bandos políticos, separados por odios que parecían irreconciliables; triunfó la Francia de la unión sagrada, la Francia que dió tregua y olvido a la lucha religiosa, la Francia que recibía amorosamente a los Frailes expulsados, que acudían en la hora del peligro a ofrendarle sus vidas, la Francia que subía en legión a las alturas de Montmartre y doblaba la frente y la rodilla ante la imagen del Corazón de Jesús; y esa Francia, ¿no fué la negación de la otra, de la sectaria, de la perseguidora, de la atea?

Miguel Penafior

Madrid, Agosto 1920.

La «Nueva Isleña»

Elogios de la colonia mallorquina en Barcelona

Entre la colonia mallorquina es objeto de calurosos elogios la actuación del general Weyler para que cuanto antes Mallorca se vea de nuevo dueña de una flota, en substitución de aquella que en en mala hora pasó a ser juguete de egoísmos y vanidades para abandonarnos luego definitivamente.

Esos varones ilustres que en el caso de su vida se reúnen para reconstruir una obra tan netamente mallorquina, cuentan con el apoyo entusiasta de los beleáricos con residencia habitual en Barcelona.

Quizá no esté lejano el día en que esta colonia mallorquina exteriorice, con un acto colectivo, su simpatía para los iniciadores y propulsores de ese proyecto, cuya grandiosidad expresa bien claro cuan tremendo fué el golpe que se infirió a los sentimientos del buen mallorquín arrebatándole lo que para él era algo así como una obra integrante de su patria.

Palou Garí

Barcelona, 27 Agosto 1920.

Declaraciones del señor La Cierva

«A B C» publica unas declaraciones del señor La Cierva, en las que éste dice lo siguiente:

«Con el señor Dato—ha dicho el ex ministro conservador—he sostenido correspondencia en los meses pasados, y, al venir a Madrid, y cuando me disponía a trasladarme a la Presidencia, tuve el gusto de recibir su visita en mi domicilio.

Hablamos extensamente de la situación política, pero aseguro que nuestra conversación no ha tenido trascendencia

alguna, pues ha sido un cambio de impresiones sobre los temas generales, sin que nada se haya concretado. Yo estoy donde estaba. Al constituirse este Gabinete, dije que podía contar con mi apoyo leal y desinteresado, y que no le crearía dificultades de ninguna clase, y que si necesitaba mi ayuda, la tendría. Sólo salvé mi opinión y actitud en el problema ferroviario, porque entiendo que, sin extrañar la ley, no hay otra solución más conveniente y eficaz.

La línea de conducta que me tracé no ha derivado. La sigo, porque creo que de este modo obedezco móviles patrióticos y me ajito escrupulosamente a los dictados de mi conciencia.

No es preciso mirar con gran detención lo que ocurre en España para percibir la gravedad de los momentos actuales, en los cuales la descomposición, si se retrasa el remedio en unos meses tan sólo, lo habrá desorganizado todo, y no se podrán salvar esos principios fundamentales de la sociedad, que tanto amamos los hombres conservadores.

Hay que gobernar constantemente, sin desmayos ni tibiezas, buscando en la opinión pública el apoyo necesario. Para ello, hay que contar con un Gobierno fuerte, pero de fuerza material. El concepto de Gobierno fuerte se tergiversa; ha de ser un Gobierno de gran fuerza moral, de respetabilidad y energía; en una palabra: un Gobierno que dé la sensación suficiente de que todos los derechos serán respetados y todos los deberes exigidos.

Los que formamos en las filas conservadoras no podemos excusar la asistencia que nos impone el deber y reclama el patriotismo. Quien estorbe una concentración de los elementos conservadores o muestre tibieza y falta de entusiasmo, dará facilidades al advenimiento de los liberales, y contraerá una grave responsabilidad, teniendo que liquidar, más pronto o más tarde, la deuda.

Ya veremos cómo los liberales se aprestan al ataque. No tienen programa, ni soluciones, ni plan para el futuro. Quieren el Poder, y creo que, si lo consiguieran ahora, la catástrofe sería inevitable. Para impedirlo, nada escatimaremos. Los que desean que la nación tenga un verdadero Gobierno, piensen con temor en una situación liberal, con sus Gabinetes interinos y sus partidismos.»

La C. G. del T. francesa

No se adhiere a la Tercera Internacional

París.—El Consejo Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo se reunió para examinar la cuestión de si ésta debe o no adherirse a la Tercera Internacional.

Después de pronunciarse numerosos extremistas en favor de la adhesión el ciudadano Dumoulin, declaró que si se intentaba establecer en Francia un régimen semejante al que pintaron en sus discursos los ciudadanos Cachin y Frossard, a su regreso de Rusia, los nuevos dictadores serían quizá populares al principio, pero perderían la cabeza antes de los ocho días de su dictadura.

Francia—añadió—, es incapaz de admitir un Gobierno que, usando de una férrea disciplina, imponga a los suyos las más terribles privaciones.

Monsieur Jouhaux, después de haber hecho constar que la proclama dirigida por Zinovieff a los proletarios todos, constituye una verdadera declaración de guerra a las organizaciones creadas por la Confederación General del Trabajo, declaró que de ningún modo puede admitir la Internacional de Moscú, que no es otra cosa sino un grupo político, cuyas intenciones no son otras que la de intervenir en toda clase de agrupaciones económicas y dominarias.

Añadió que la Confederación General del Trabajo, so pena de declararse fracasada, no podría tolerar tutela alguna, siquiera ésta fuese la de Lenine.

Estigmatizó la obra de disolución que la Tercera Internacional intenta llevar a cabo entre el proletariado, y terminó su discurso afirmando nuevamente sus simpatías personales, por la revolución rusa, siempre a condición de que ésta se ocupe exclusivamente de sus propios asuntos.

Un voto en este mismo sentido fué aprobado por 129 votos contra 20, al mismo tiempo que un manifiesto dirigido a Amsterdam.

MAQUINARIA AGRICOLA MODERNA

Acabamos de recibir importantes partidas, integrada por motores a bencina y petróleo de la acreditada marca FAIRBANKS MORSE; cortafrajes de imitación automática; arados brabant y de vertedera fija y jiratoria; desterronadoras de nuevo sistema etc.

Ramis, Estrades y Socias
Pasaje de Mancu, 15, Palma

COMPANÍA TRASMEDITERRÁNEA Vapor POETA AROLAS

la carga para

Ponce, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Habana y New-York

se recibirá sobre muelle Palma los días 2, 8 y 4 de Septiembre.

Informes: ISLEÑA MARÍTIMA

Crédito Balear

Acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad el reparto de un dividendo a cuenta importante 10 pesetas por acción, se participa a los accionistas que, a partir del día 2 del próximo Septiembre, se hará efectivo en las horas de 9 a 12, con las formalidades de costumbre, todos los martes, jueves y sábados no feriados. Palma 28 de Agosto de 1920.—El Presidente, Juan Aguiló.

Señoritas

Se necesitan dos, una para escritorio y otra para revisión de ropa blanca. Ambas para trabajar en casa, particular. Informarán Centro de Anuncios.

Han llegado

las excelentes máquinas Pfaff
Antigua CASA BANQUE, Co 6n, 34

Sección informativa

Del ramo minero

La «Gaceta» publica un real decreto de Fomento disponiendo se modifique la redacción del artículo 20 del reglamento general para el régimen de minería.

La dispositiva dice así: «Artículo único.—El párrafo 1.º del artículo 20 del reglamento general para el régimen de la minería, de 16 de junio de 1905, se entenderá redactado en la forma siguiente:

Los peticionarios de concesiones mineras tendrán que depositar la cantidad de 500 pesetas por cada concesión que soliciten si al número de pertenencias registradas no excede de 20. Si excedieren de este número, el depósito se elevará con arreglo a la siguiente escala: De 20 a 100 pertenencias, por cada una, 5 pesetas; de 100 a 500, por cada una, 4 pesetas; de 500 en adelante, por cada una, 3 pesetas.»

También publica la «Gaceta» los siguientes decretos de Fomento:

Declarando que por el ministro de este departamento podrá ser acordada la postergación de los individuos pertenecientes al cuerpo de ingenieros de minas para el ascenso a la categoría de ingeniero-jefe o inspector general previa expediente en que se dé audiencia al interesado y al Consejo de minería.

Otro ídem que los ingenieros de minas con derecho a ingreso en el cuerpo al cumplir el cuarto año de la terminación de su carrera, serán considerados como supernumerarios con los derechos y obligaciones señalados para los que han pasado a la misma situación.

Otro disponiendo que por este ministerio y con el concurso del cuerpo nacional de ingenieros de minas se proceda a la formación del catálogo general de los criaderos minerales de España.

De Felanitx

Copiamos del semanario «El Felanitense»:

«Ya estamos en los comienzos de la vendimia: circulan por nuestras calles los primeros carros cargados de uva y no hay viticultor que no esté preocupado en hacer los aprestos necesarios de legares, portaderas, prensas, etc., para acometer dentro de pocos días la grata tarea de la recolección del sabroso fruto.

A pesar de este estado de adelanto, no sabemos que ningún comerciante haga adquisiciones ni que se haya fijado precio. Creen algunos que éste oscilará

alrededor de 4'50 pesetas quintal, pero esto no lo han dicho los compradores, que son los que han de dar una orientación definitiva.

Ante tal inseguridad, se aprontan envases ya olvidados, lagares vacíos desde hace tiempo y se apela a todos los recursos para dar en el modo de elaborar por cuenta propia el vino, aceptando las contingencias favorables o desfavorables que la negociación de este producto pueda traer.

—Hace pocos días dejaron su residencia de esta ciudad los Rdos. PP. Melis y Mas, Teatinos, que a mediados de Septiembre próximo deben embarcar, con destino a Colorado, en la República de Estados Unidos.

Para cubrir estas dos vacantes han sido enviados a esta residencia los Reverendos PP. Gabriel Canals y Onofre Martorell.

—Desde principios de esta semana se dedican a la pesca de lampuga diferentes barcas de nuestro puerto, siendo ya de tamaño regular los peces cogidos en sus copos.

Como hasta ahora no ha sido muy abundante la pesca, los marineros han convertido la lampuga en pescado de gran lujo, imponiendo el inverosímil precio de 2'25 a 3 pesetas kilo, no obstante lo cual se venden rápidamente las partidas que llegan a la pescadería.

—Los comerciantes en almendrán se muestran muy animados y la actividad en los negocios va en aumento progresivo.

La cotización corriente en este mercado es hoy de 142'50 pesetas el quintal de 42'57 kilos.

Los delegados

de Hacienda

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden:

«S. M. el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que a los delegados de Hacienda les sean reconocidos, liquidados y abonados los gastos de representación que tengan señalados las Delegaciones de que se trata desde el día de su posesión hasta el de su cese, inclusive, si no hubiere solución de continuidad en el ejercicio del cargo; pero que durante el tiempo que un delegado de Hacienda se halle en uso de licencia, vacación, plazo posesorio o sus prórrogas, la parte de dicha asignación correspondiente a ese período de tiempo habrá de ser acreditada y abandonada al funcionario que substituya reglamentariamente al delegado, ya que los emo-

lumentos de que se trata son inherentes, y, por lo tanto, inseparables, del ejercicio del cargo, y sólo hallándose en funciones efectivas del mismo, precisamente en la provincia de su mando, pueden ser legítimamente devengados y tener justificación plena su disfrute.

El general Weyler

El próximo miércoles embarcará para Barcelona, de paso para Madrid, nuestro ilustre paisano el Capitán general Excmo. señor don Valeriano Weyler y Nicolau, jefe del Estado Mayor Central.

Acompañará al Duque de El Rubí su hijo don Fernando, Senador por Baleares.

La Escuela de Náutica

Respecto a este asunto, el Presidente de esta Cámara de Comercio acaba de transmitir el siguiente telegrama:

«Madrid.

Excmo. Ministro Instrucción Pública. Hónrome reiterarle escrito esta Cámara Comercio fecha Junio último interesando nombramiento personal profesorado y demás para esta Escuela Náutica nueva creación, cuyo crédito, en vigentes Presupuestos, fué objeto gestiones laboriosas nuestros representantes Cortes, resultando ahora que beneficio conseguido pelagra no poderse disfrutar este año si no se procede desde luego a dicho nombramiento a fin de inaugurar curso en Octubre próximo.

Presidente,
Miguel Salom»

El bastón de mando al Alcalde

El acto de entrega

El sábado, al mediodía, una Comisión del Comité del partido conservador de Mallorca, formada por su jefe don José Socias y los señores Barceló y Bosch, Aguiló Valenti, Llobera y Suau, y los concejales señores Corbella, Solá y Guasp, pasó al domicilio del señor Alcalde, haciéndole entrega del bastón de mando, delicado obsequio del partido, como homenaje de cariño por su acertada actuación al frente de la Alcaldía.

El señor Socias hizo ofrenda del regalo, agradeciéndolo en sentidas frases el señor Barceló y Caimari, reiterando sus propósitos de seguir haciendo cuanto esté a su alcance en bien de la ciudad.

Noticias militares

Aptos para el ascenso.—Han sido declarados aptos para el ascenso, cuando por turno le correspondía, los tenientes de infantería don Vicente Calafell Llinás, don Ignacio Seguí Colom y don Francisco Rossiñol Fuster.

Destinos.—Se destina a don Emilio Pou Magraner, teniente coronel de caballería, en situación de disponible en Baleares, al Regimiento de lanceros de Villaviciosa, de guarnición en Jerez de la Frontera.

Quinquenio.—Se concede la gratificación anual de 500 pesetas, por antigüedad en el servicio, al tepiente de sanidad (E. R.) don Luis López de Castro.

Vida deportiva

Ciclismo.—Bover, dos veces campeón

Ayer, por la tarde, se corrieron en el Velódromo del «Velo Sport Balear» los dos campeonatos ciclistas de Mallorca: el de velocidad y el de resistencia.

La tribuna de socios y las gradas se ven bastante animadas de público aficionado a este «sport».

Efectuado el desfile, obligatorio para todos los corredores, suena la campana para el campeonato de velocidad de Mallorca.

Este se corre por series eliminatorias, presentándose a ellas los siguientes corredores inscritos: Bover, Janer, Pocióvi, Martí, Calafell, Serra y Llabrés.

Quedan clasificados para la final Bover, Calafell y Martí, quienes hacen su entrada en la meta por el orden indicado, quedando, por lo tanto Bover, proclamado Campeón de velocidad.

Se corre a continuación la carrera Campeonato de resistencia de Mallorca, para la cual se presentan solo cuatro corredores, pues, a consecuencia de haber surgido una disputa entre los corredores Martí, Janer y Pocióvi, estos dos últimos se retiran. También se retira Serra.

Corren, por lo tanto, el Campeonato de Mallorca-resistencia en pista los corredores Bover, Calafell, Martí y Llabrés.

La carrera se desarrolla sin el más pequeño incidente, pues no ha habido que lamentar la menor caída, pinchazo ni rotura de neumático.

Después del triunfo, que ya se tenía por descontado, de Bover, la revelación ha sido la del corredor Calafell, muchacho que ha hecho una soberbia carrera, llegando a la meta en segundo puesto. En la carrera de velocidad ya se ha portado admirablemente, llegando también en segundo lugar.

La clasificación de esta carrera se hace por los puntos alcanzados en las vueltas 10, 20, 30, etc. en las que entran guardando el siguiente orden:

10: Bover, Calafell, Martí y Llabrés.
20: id. id. id. id.
30: Calafell, Martí, Bover, id.
40: Bover, Calafell, Martí, id.
50: id., id., id., id.
60: id., Martí, Calafell, id.
70: id., Calafell, Martí, id.
80: id., id., id. id.
90: Calafell, Bover, id. id.
100: Bover, Calafell, Martí, id.

Al dar la última vuelta, los corredores Calafell y Martí sufren una fuerte caída, motivada, por haberse el público abalanzado a la pista para ovacionar a Bover; ambos son asistidos por personal de la «Cruz Roja».

El presidente del Veloz don Joaquín Pascual, impone al corredor Bover las dos bandas de los campeonatos de velocidad y resistencia en medio de fuerte ovación.

Ganan los demás puestos: el 2.º, Calafell; el 3.º, Martí; y el 4.º, Llabrés, quienes, al igual que el campeón vencedor, montaban bicicleta «Bibiloni» sobre neumáticos Bergognan.

El Jurado ha estado formado por don Joaquín Pascual (presidente), a quien acompañaban los señores Lete y Vidal. El espectáculo ha sido amenizado por una banda de música.

De foot-ball.—El concurso de verano

Bastante público acudió ayer a presenciar el encuentro entre los equipos «Español» y «Patronato Obrero», encuentro que resultó interesantísimo, pues ambos equipos quedaron empatados sin que por ningún bando se lograra hacer ni un solo «goal».

Arbitró el partido, acertadamente, el señor Planas.

Ambos equipos jugaron muy bien, sobre todo en la segunda parte, que tuvo momentos de verdadero juego de Campeonato de primera categoría.

Se distinguieron por el equipo «Patronato» los jugadores Crespi, Ferrer y Rivas, y por el «Español» Barceló, Roselló (delantero interior, que jugó admirablemente y llegar a ser «Campeón», si modifica y reprime su juego impetuoso y un tanto sucio) y Morey.

Sotnas

El «Crédito Balear» en Inca

Bendición de un edificio para sucursal.—**Los invitados.**—El edificio.—«Lunch».—Discursos

Ayer tarde tuvo lugar en Inca la solemne bendición del edificio adquirido allí por la importante entidad bancaria «Crédito Balear» para establecer las oficinas de su sucursal. Al acto habíamos sido atentamente invitados, atención que agradecemos.

En el tren que sale de Palma a las 2:40 de la tarde se acomodaron, para trasladarse a Inca y asistir al acto, el distinguido presidente del «Crédito Balear», don Juan Aguiló Valenti, y los vocales de la Junta del mismo señores Magraner, Amorós y Roses y el secretario, señor Ordinas. También marchó el director de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», señor Feliu. Igualmente «marchó» todo el personal de las oficinas de la central de Palma de dicha importante entidad bancaria.

Los excursionistas ocupaban el coche-salón, galantemente cedido por la Dirección de la Compañía ferroviaria, y varios departamentos de primera clase.

Ya en Inca, en la estación recibieron a los excursionistas el celoso e inteligente director del «Crédito Balear», nuestro distinguido amigo don José M.º Mádico; el alto empleado del mismo, don Miguel Ramón, y el Administrador de la sucursal de Inca, D. Antonio Amer.

Allí se unieron a los excursionistas los vocales de dicha entidad señores Blanes, Massanet y Marqués, que habían pasado a la populosa ciudad para asistir al acto, desde sus residencias veraniegas de Artá, Muro y Lluch, respectivamente.

Todos se trasladaron enseguida al local donde se ha instalado la sucursal, que debía ser bendecido. El local es amplio y bien distribuido. Está situado en vía céntrica, en la calle de San Francisco, esquina a la de la Murta.

Trátase de un magnífico edificio antiguo, que ha sido objeto de importantes reformas. Tiene planta baja y planta alta. Esta está habitada por el Administrador de la sucursal. La planta baja está destinada a oficinas, las que están separadas del público, mediante una verja, dotada de ventanillas por las que el cliente hará las operaciones. Las oficinas son amplias y están bien dotadas. Hay, además, en la planta baja una sala para Juntas, decorada y amueblada con sumo gusto.

El edificio iba animándose de invitados, de Inca unos y de los pueblos del partido otros. Había allí el Ecnómico, Rdo. Sr. Llinás; el Rdo. P. Cerdá, franciscano; el Alcalde, señor Ferrer; el jefe de Telégrafos, señor Oliver; el teniente coronel-segundo jefe del Regimiento de Inca, señor Cumplido; el señor Juez de primera instancia, el notario señor Vidal, el teniente de la guardia civil señor Vargas, los presidentes de las Sociedades de Inca y muchas otras distinguidas personas. Estaban también representadas en el acto la industria y el comercio, como también las entidades agrícolas de Inca y de los pueblos del partido.

Había también allí, que hicieron, con gran distinción, los honores de la casa, la señora esposa de don José M.º Mádico y la del Administrador de la sucursal señor Amer, como también las señoritas Margarita y María Bannasar.

Ante todo, el Ecnómico, Rdo. Sr. Llinás, procedió a la solemne bendición del edificio. Este fué luego recorrido por los numerosos invitados, elogiando todos la buena distribución dada al local y su decorado.

Luego se sirvió espléndido lunch.

Al descorcharse el champagne, hubo brindis, que inició el presidente del «Crédito Balear», don Juan Aguiló. Este, en sentidas frases, expresó la gran satisfacción que sentía la entidad al ver reunida en el local de su sucursal en Inca a tan selecta concurrencia, cuya asistencia agradeció. Dirigió un cariñoso saludo a todos. Solicitó el apoyo para la Sociedad que abría las puertas a los particulares, a los comerciantes y a los industriales. Se congratuló de la bendición del nuevo edificio, que espera hará que Dios derrame su protección sobre la nueva sucursal.

El Alcalde, señor Ferrer, y el Ecnómico, Rdo. Sr. Llinás, felicitaron al «Crédito Balear», la floreciente entidad bancaria que tantos beneficios ha reportado al país, por la nueva sucursal bendecida y que hoy va a ser inaugurada, y expresaron sus vehementes deseos de que siga el «Crédito Balear» llevando la magnífica marcha actual.

Enviamos nuestra felicitación al «Crédito Balear» por el nuevo paso que ha dado al dotar de local propio su importante sucursal en la populosa ciudad de Inca.

La «Nueva Isleña»

Hablan los señores de la Comisión.—Un avance de la forma cómo se intenta llevar a la práctica el proyecto

Solicitado de los señores de la Comisión algún avance de la forma como intentan llevar a la práctica el proyecto, han hecho las siguientes manifestaciones:

«La comisión delegada por los iniciadores de la idea de constituir una Sociedad Anónima con un capital mínimo de doce millones de pesetas dividido en acciones de quinientas pesetas cada una con objeto de adquirir una flota genuinamente balear y en absoluto intransferible, tiene el propósito de practicar las gestiones conducentes al fin de conseguir una suscripción que alcance a la mitad de la expresada suma.

Si se llega a esta cifra, se convocará inmediatamente a los accionistas para que designen la Comisión organizadora para que se encargue de la redacción del correspondiente Reglamento y formule el plan definitivo de adquisición de la expresada flota.

Si la opinión de Mallorca se muestra unánime en la conveniencia de constituir esta Sociedad, que puede ser a la vez que un negocio mercantil de buenos rendimientos, salvaguardia y garantía de los intereses de la Agricultura, Industria y Comercio, cuya prosperidad es evidente que depende en absoluto de las comunicaciones marítimas, el éxito es seguro, aunque el problema, por su cuantía, parezca difícil; mas si por desgracia desapareciera la unanimidad que es la única fuerza capaz de infundir calor y aliento para las grandes empresas, se acentuaría la dificultad, introduciendo el desaliento, pudiendo llegar al término de ser imposible la realización de tan hermosa idea.

Comprendiéndolo así, la Comisión delegada acordó no perdonar esfuerzo ni sacrificio para que sea Mallorca toda la fundadora de esta Compañía, rectificando en el acto cualquiera omisión que se notase para que no pueda quedar alejado ningún elemento ni excluida ninguna personalidad».

Notas de Sociedad

De viaje

El sábado, a las cuatro de la tarde, en viaje extraordinario que para la ciudad Condal emprendió el vapor «Bellver», embarcaron don Antonio Cabezas, don Rafael Ruiz, don Luis Manganesa y don José Barnos.

—A bordo del «Rey Jaime II», llegaron ayer de Valencia don Tomás Trener, don Marcos Guilabert, don Bartolomé Barceló, don José Martín, don Emilio Guerrero, don Dimas Ferrando, José Tormo, don Francisco Soriano y don Manuel Tovar.

—En el «Jaime I» emprendieron anoche, viaje para Barcelona, el Capitán de Infantería don Joaquín Gual de Torrella, el Comandante de Artillería don Máximo Chulvi, acompañado de su señora esposa, el Profesor de la Escuela de Intendentes Mercantiles don Miguel Ramón, el Arquitecto don Miguel Madorell los Alféreces de Infantería don Juan y don José Payeras, don Julián Salom, don Juan Amer y don Pedro Sansaloni, y don Luis Soler y Señora.

Igualmente embarcaron el Ingeniero del Servicio Agrícola de la Mancomunidad de Cataluña, don Juan Salom, el estudiante don Pedro Reus, el abogado don Antonio Font, el oficial de Telégrafos don Monserrate Barrera y la señorita doña María Mayol acompañada de su

bella sobrina María Luisa; éstas se dirigen a San Sebastián de paso para Francia, donde pasarán una temporada.

—En el «Mallorca», llegado esta mañana de Barcelona, han regresado don Victoriano Mascaró, don Rodolfo Mayol, don José Ríos y señora. La señora esposa del capitán del vapor «Poeta Arolas» doña Ana Roses, don Antonio Morey y don Aureliano Alonso.

De Consell

Conforme al programa que ya anunciamos, se celebró en este pueblo la fiesta religiosa popular en honor del Patrón San Bartolomé.

Revistió grande solemnidad por celebrarse este año el segundo centenario de la instalación de la reserva. La misa «Pontificali» de Perossi fué interpretada con un ajuste digno del mayor encomio, y el orador M. I. Sr. don Antonio Sanchó fué escuchado con verdadera fruición al hacer historia de la fiesta. Fué verdaderamente imponente la procesión que con el Santísimo se celebró al medio día después de los solemnes oficios.

Han pasado ya doscientos años desde la gloriosa fecha de la instalación de la reserva que efectuó el Ilmo. y Reverendísimo don Atanasio Estaripa con la asistencia de numeroso clero. Don Bartolomé Fiol y Cosmé fué el alma de aquella fiesta, y desde entonces ningún año ha dejado de celebrarse tan simpático acto que ha venido costeando la familia de aquel honrado y religioso caballero, de quien han sabido mostrarse dignos y esclarecidos descendientes.

Nuestra enhorabuena a la familia Fiol y también al pueblo que, llenando por completo el templo, bien patentizó el amor y devoción que profesa todavía a sus gloriosas tradiciones.

Consell, 29 de Agosto.

Lo de las harinas de legumbres averiadas

Como ya saben nuestros lectores, la Junta provincial de subsistencias pasó al Juzgado el dictamen emitido por el Director del Laboratorio municipal diciendo que las harinas procedentes de legumbres averiadas, con las que el Ayuntamiento elaboró pan para el pueblo, estaban alteradas, no reuniendo condiciones para la alimentación humana.

El Fiscal ordenó la instrucción del oportuno sumario, al objeto de depurar las responsabilidades que pudieran haber. Esta encargado de la instrucción del sumario el Juez de primera instancia del distrito de la Catedral.

El sábado prestó declaración ante dicho Juez el Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari.

Para hoy están citados por el Juzgado varios otros concejales.

El señor Alcalde remitió anteayer al señor Gobernador una nueva muestra de las harinas que tiene el Ayuntamiento en depósito para ser analizada y ver si reúnen condiciones para la panificación.

Del mar

Ayer llegó de Valencia el vapor «Rey Jaime II».

Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el vapor «Mallorca».

Anoche emprendió viaje a Barcelona, el vapor rápido «Rey Jaime I».

Para salir esta noche, a las ocho y media, está despachado el vapor «Rey Jaime II», para Mahón.

El sábado, a media noche, fondeó en nuestro puerto el aviso de guerra «Giralda». Procedía de alta mar, donde la Comisión oceanográfica que en él viaja, hizo prácticas y experiencias.

Igualmente llegó el sábado, al anochecer, procedente de Ibiza, el vaporcito «Ciudad de Palma» remolcando la draga de aquel puerto.

Mañana, al mediodía, saldrá, para Ibiza y Alicante, el vapor «Mallorca».

En vísperas del «lock-out»

Gestiones del Gobernador

El Gobernador civil, señor Díez García, se entrevistó anteayer, según habíamos anunciado, con el vice-presidente de la Federación patronal, don José Llabrés, para ver si era posible poner al habla a representantes de la entidad patronal con otros de la Casa del Pueblo y gestionar luego la solución de los conflictos planteados y que han motivado el «lock-out» en todo el ramo de construcción a partir del lunes de la próxima semana.

El señor Llabrés manifestó al señor Gobernador que la Federación patronal no tendría inconveniente en desistir del «lock-out», acordado como medida extrema, si se conseguía la satisfactoria solución de los conflictos que lo han originado.

El señor Gobernador, en vista de las manifestaciones, propicias a entrar en negociaciones, de los patronos y obreros, reunirá esta noche, a las siete, a comisiones de unos y otros. Ante todo, procurará suavizar asperezas, yendo luego directamente a procurar la solución de

los conflictos pendientes, causas del «lock-out».

En la Casa de la Villa

Manteoa decomisada

Por empleados del Municipio ha sido decomisado un canasto conteniendo cuatro latas de mantea que se pretendía introducir de matute en esta ciudad.

Para pruebas de «autos»

En virtud de lo ordenado en reciente real orden de Fomento, el señor Alcalde ha señalado la Avenida del Marqués de la Cenía, frente al nuevo Instituto, para tramo de pruebas de automóviles con motores metálicos.

Las pruebas podrán realizarse desde la una hasta las tres de la tarde.

En dicha vía se colocarán unos carteles.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—San Ramón Nonato, cfr. y el Beato Juan Javier Ancina, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista; exposición a las diez y seguidamente misa mayor solemne cantada por la Reverenda Comunidad; por la tarde, los actos de coro, Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, dedicadas a los SS. CC. de Jesús y María; a las seis y media, exposición del Santísimo. A las diez, misa cantada, y por la tarde, rosario, trisagio cantado y a continuación Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones (Privilegiada).

SUETOS Y NOTICIAS

R. O. sobre la importación del azúcar

Sobre la importación del azúcar publica la «Gaceta» esta Real orden:

«S. M. el Rey (q. d. g.), de conformidad con lo acordado por el Consejo de Ministros, se ha servido disponer que se considere ampliado hasta el 31 de Diciembre del corriente año el plazo durante el cual podrán importarse azúcares en España con el derecho arancelario de 35 pesetas los 100 kilos, a que se refiere la Real orden de 9 de Mayo último, continuando subsistente en relación a la nueva fecha fijada las demás prevenciones consignadas en los apartados segundo, tercero y cuarto de dicha Real disposición».

Subasta

En el día tres de Septiembre próximo venidero, a las once, en la ciudad de Inca y en el despacho del notario D. Jaime Vidal, se subastarán las fincas y censos siguientes:—Una pieza de tierra, sita en el término de Pollensa, denominada Can Escandiu, de cabida aproximada de cuarenta y ocho áreas cincuenta y ocho centiáreas. — Otra pieza de tierra, sita en el mismo término, denominada Can Genero, de cabida aproximada de treinta y siete áreas ochenta y tres centiáreas.

—Una casa, situada en la villa de Pollensa, calle de Torres, número uno, cuya medida no consta.—Una mitad indivisa de otra casa con corral, situado en la villa de Pollensa, calle de la Portelleta, número 5.—Una pieza de tierra, sita en el término de Alcudia, denominada Can Marquet, pago del mismo nombre, de cabida de ciento treinta áreas cincuenta y una centiáreas.—Otra pieza de tierra, sita en el mismo término de Alcudia, llamada Can Maorella, de cabida de setenta y una áreas tres centiáreas.—Otra pieza de tierra, situada en el propio término, llamada Cas Missé, de cabida de treinta y cinco áreas cincuenta y una centiáreas.

—Otra pieza de tierra, llamada Can Soler, situada en el repetido término de Alcudia, de cabida de treinta y cinco áreas cincuenta y una centiáreas.—Y un acuso de veinte pesetas ochenta y tres céntimos, de pensión anual, redimible al fuero del tres por ciento, pagadero en veinte y cinco de Julio, impuesto sobre una casa, propia de Juan Frontera y Cabanellas, situada en la villa de Pollensa y calle de Torres, número cinco. Las indicadas fincas pertenecen a los consortes Miguel Ferrer Cerdá y Francisca Ana Muntaner y Reig. Los títulos de propiedad y condiciones de subasta obran en la notaría del señor Vidal que se hallan de manifiesto.

Inca 29 de Agosto de 1920.—Jaime Vidal.

BEBED

Agua Imperial Vichy

DE CALDAS DE MALAVELLA

Estómago-Higado-Riñones

Fídase en Farmacias y Co'mados

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorautes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Hortía toda la noche. Colón, 22, Perelló.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Hoy se planteará el "lock-out" en Madrid

Madrid, 29 (1'00).

Ruano comunica el acuerdo a Dato.—Este realizará gestiones para que se desista del «lock-out».

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Ruano, comunicó ayer al señor Dato que la Federación patronal de Madrid había acordado declarar el «lock-out» mañana, lunes.

El señor Dato manifestó al Subsecretario que él hablaría con los patronos para ver de hacerles desistir de adoptar tal actitud.

La Federación patronal pone el anuncio del «lock-out».

En la Federación patronal se puso ayer el siguiente anuncio para conocimiento de todos sus asociados:

«Desde hoy, día 28, queda terminantemente prohibido, por orden de la Federación, el trabajo en todas las obras donde se efectuaban».

Lo que dice un significado miembro de la Patronal

Un significado miembro de la Federación patronal, hablando con los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones referentes al por qué la Federación va al «lock-out».

«A nosotros nos es imposible seguir como hasta aquí».

A diario se nos presentaban y planteaban nuevos conflictos que nos llevaban a la ruina. Así es que nos es preferible terminar de una vez, que ir muriendo poco a poco».

Nosotros ponemos en práctica los mismos procedimientos con que los obreros nos combaten».

Hablamos con el Gobernador.—El conflicto de los metalúrgicos

Hablamos ayer con el Gobernador civil.

Este nos manifestó que había comunicado al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Ruano, la decisión de la Federación patronal de plantear el paro, a partir del próximo lunes, en todo el ramo de construcción.

«A pesar de esto —nos añadió— seguiré las gestiones, que ya inicié, encaminadas a solucionar el conflicto de los metalúrgicos».

Deseo agotar los esfuerzos para ver si se llega a la solución de ese conflicto».

Terminó diciéndonos que no consideraba el paro del ramo de construcción como el «lock-out».

Habla el Secretario de la Federación de obreros albañiles

El Secretario de la Federación de obreros albañiles ha manifestado que los patronos del oficio han comenzado a despedir el 20 por 100 de sus operarios, despedido que cree es como represalia contra los crímenes de Zaragoza.

Ha expresado su creencia de que el «lock-out» será un fracaso, pues, según ha añadido, los patronos que pactaron con su Sociedad no han dejado de trabajar».

Ha terminado diciendo que probaba este aserto el hecho de que a las seis de la tarde los obreros que trabajan con dichos obreros no habían recibido orden de parar el lunes en el trabajo».

Del Extranjero

Madrid, 29 (1'00)

Servicio de vapores alemanes

Nauen.—La Compañía alemana «Hamburg-America-Linea» reanudaré el servicio, para pasajeros y mercancías, que tenía establecido antes de la guerra, con buques propios, el día 1.º de Enero del próximo año de 1921.

Restricciones anuladas en Alemania

Nauen.—El Ministro alemán de la alimentación ha anulado las restricciones para la importación de aceites, grasas y jabones.

La crisis rumana, resuelta

Nauen.—La crisis del Gobierno rumana ha sido resuelta.

Los socialistas se han encargado del Poder.

El señor Flores quiere constituir un Gabinete socialista puro.

El pleito político

Madrid, 29 (1'00)

Manifestaciones de Dato.—La crisis de hoy es política

Hablando ayer el jefe del Gobierno, señor Dato, con los periodistas, sobre la situación política, con motivo de una información publicada por el diario Integrista «El Siglo Futuro», información que coincide con nuestra información política transmitida ayer, dijo:

«Es aventurado anticipar noticia alguna, pues lo que pueda ocurrir depende de la actitud en que se coloquen los Ministros y de la ulterior resolución mía, pues no trato nunca de desertar del cumplimiento del deber».

Aludió después a la expectación que despierta el Consejo de Ministros de mañana, lunes, confirmando que se trata de una crisis política motivada por la dimisión del señor Bergamín, que obliga al Gobierno a examinar la situación de los problemas planteados para las orientaciones del porvenir.

Madrid, 29 (5'30)

Dato no presentará al Rey la dimisión del Gobierno

Se asegura que el señor Dato no presentará mañana al Rey la dimisión de todo el Gobierno, sino que solo le llevará la lista de los nuevos Ministros para su aprobación.

Ministros probables

Se dice que, en virtud de la reorganización que sufrirá el Gobierno, pasarán: A Gobernación, el señor Conde de Bugallal.

A Fomento, don Abilio Calderón. Y a Gracia y Justicia, el señor Ordóñez.

Parece también que el señor Domínguez Pascual quedará al frente del Ministerio de Hacienda.

Lo que dice Lema.—El partido conservador está compacto y unido.—La salida de Bergamín

San Sebastián.—El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, nos dijo a los periodistas que esta noche marcha para Madrid.

Su viaje tiene por objeto asistir al Consejo de Ministros que se celebrará el próximo lunes.

Esta mañana ha estado en el palacio de «Miramar», para cumplimentar a S. M. la Reina doña María Cristina.

Los periodistas le interrogamos acerca del rumor que circula suponiendo se formará un partido con los elementos que siguen a los exministros señores Sánchez Guerra, Bergamín y Burgos Mazo.

El señor Marqués de Lema calificó el rumor de desatinado.

Luego nos agregó: «El partido conservador está compacto y unido. Nadie ha pensado en otro jefe que el señor Dato».

Respecto a la salida del Gobierno del señor Bergamín, nos dijo: «Los hábitos del señor Bergamín no estaban en consonancia con las necesidades de este Ministerio».

La «Gaceta»

Madrid, 29 (1'00)

Indulto a los desertores.—Nombres

La «Gaceta», en su último número, publicó una real orden del Ministerio de la Guerra resolviendo que los desertores indultados pueden disfrutar también de los beneficios que la ley concede para la reducción del servicio en filas.

Publica, además, varios reales decretos nombrando:

Presidente del Consejo Forestal de montes don Fernando Salazar.

Y presidentes de sección del mismo concepto: de la sección 1.ª, a don Rafael Alvarez Sereix, y de la sección 2.ª, al señor Cuesta.

La circulación de armas

Madrid, 29 (1'00)

El ante-proyecto del señor Ruano

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Ruano, nos dijo ayer que había entregado al jefe del Gobierno, señor Dato, el ante-proyecto que ha formado respecto a la circulación de armas.

El ante-proyecto dispone que las armas y las municiones se sometan a inspección y tutela desde que se producen hasta entregarse al concesionario.

Se revisarán todas las licencias concedidas.

La disposición se publicará por la Presidencia del Consejo de Ministros, que redactará la oportuna real orden.

El señor Ruano tiene esperanzas en la eficacia de su proyecto.

¿Estaría loco?

Madrid, 29 (5'30)

En Palma del Río, un hombre mata a otro y hiere a dos más sin motivo alguno.—El agresor, gravemente herido

Córdoba.—En el pueblo de Palma del Río, se desarrolló ayer un sangriento suceso.

Un individuo de pésimos antecedentes llamado Antonio Vergara, en un momento de matonismo, se situó en la esquina de una calle con ánimo de agredir a todo el que pasase.

El primero en pasar fué José Ortega, de 27 años, sobre quien, sin decir palabra, se arrojó el «valiente», asestandole varias puñaladas de las que falleció en seguida.

No satisfecho el criminal con haber dado muerte a este hombre, se lanzó contra otro transeunte, llamado Lorenzo López, que pasaba por el mismo sitio, con quien también la emprendió a navajazos.

Advertida la gente de lo que por allí ocurría, se dieron voces en demanda de socorro, voces que fueron oídas por el guardia Juan Fuentes, el que intentó detener al agresor.

Entonces el agresor se resistió y dió al guardia una fuerte cuchillada en el pecho, de la que cayó al suelo, herido.

El guardia, al caer, disparó sobre su agresor, alcanzándole e hiriéndole gravemente de dos balazos.

El público entonces detuvo al agresor, a quien intentó lynchar, teniendo que ser amparado por la fuerza pública.

Las tres víctimas son de buenos antecedentes.

El agresor quedó detenido en el hospital con guardias de vista.

Los dos heridos lo están gravísimamente.

Asuntos de Baleares

Madrid, 29 (1'00)

Nuevo jefe de carabineros

Ha sido nombrado para el mando de la Comandancia de carabineros de Baleares el teniente coronel don Eugenio Bonet.

El pueblo de Zaragoza echa a los concejales

Se constituirá un Ayuntamiento interino

Madrid, 29 (1'00)

Los arquitectos protestan de los asesinatos de Zaragoza

Una comisión de arquitectos visitó ayer, por la mañana, al Subsecretario de Gobernación, señor Ruano, para protestar, en nombre de todos sus compañeros, contra los recientes asesinatos de Zaragoza, obra de los sindicalistas.

Una comisión de la Unión general de trabajadores visita a Ruano.—Detalles de la entrevista

Una comisión de la Unión general de trabajadores, de la que formaban parte distintos miembros de la Sociedad de obreros albañiles, estuvo ayer en el Ministerio de la Gobernación, donde fué recibida por el Subsecretario del ramo, Sr. Ruano.

Los visitantes trataron de los acuerdos que han adoptado los patronos de Zaragoza sobre el despido de obreros y acerca de otros extremos.

El exdiputado socialista Largo Caballero, que formaba parte de la comisión, expuso otras quejas al Subsecretario.

Este contestó diciendo que trasladaría dichas quejas al Presidente del Consejo.

Les añadió que el Gobierno se preocupa de la agravación del conflicto de Zaragoza.

Dijo también que sobre ciertos acuerdos adoptados había que tener en cuenta que obedecían a las reacciones del espíritu público en momentos determinados.

Madrid, 29 (5'30)

El pueblo contra el Ayuntamiento.—Los concejales, echados de la Casa Consistorial.—Antecedentes del asunto

Zaragoza.—Como ya telegrafiamos oportunamente, el Alcalde, que era un concejal de la derecha, al día siguiente de ocurrido el vandálico triple asesinato de tres funcionarios municipales declaró cesantes a 48 guardias urbanos por negarse a encender y apagar el alumbrado público, en sustitución de los faroleros, que están en huelga por solidaridad con los obreros de las fábricas de gas y electricidad.

El Ayuntamiento tiene mayoría monárquica, si bien la mayoría es de uno o dos concejales más que la minoría, integrada por republicanos y socialistas. Estos, aprovechando la ausencia de unos ediles monárquicos, hicieron que el Ayuntamiento se reuniera en sesión extraordinaria y que acordara reponer en sus puestos a los guardias municipales.

En el acto, el Alcalde dimitió, abandonando la sesión después de manifestar que no quería ser Alcalde de un Ayuntamiento de la catadura del que acababa de tomar tal acuerdo.

Dimitido el Alcalde, los Tenientes, todos ellos monárquicos, se negaron a encargarse de la Alcaldía, que tuvo que ser ocupada por un edil republicano.

Este ordenó a los guardias repuestos que encendieran y apagaran los faroles públicos, más esta orden fué nuevamente desatada.

La conducta de los ediles republicanos y socialistas irritó al pueblo, que anhelaba una conducta enérgica por parte del Concejo, y de ahí que se retiraran de la Casa Consistorial muchos elementos que se habían ofrecido para desempeñar servicios importantes abandonados por el personal que los desempeñaban.

Ayer el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde republicano, celebró una nueva sesión extraordinaria.

Asistieron a ella 19 concejales.

Abierta la sesión, el concejal señor Sancho Muñoz presentó, con carácter

previo, una proposición invitando al Ayuntamiento a proclamar el fracaso de todas las clases sociales de la ciudad.

Con motivo de esta proposición, se pronunciaron diversos discursos, que indignaron grandemente al público.

Este, que era numerosísimo, empezó por intervenir en la discusión y acabó por obligar a los concejales a abandonar los escaños.

El público, mientras tal hacía, no cesaba de dar gritos de «¡Viva Zaragoza!» y «¡Vivan los concejales honrados!»

Manifestación.—El Alcalde dimisionario

Zaragoza.—Al salir el público, después de la accidentada sesión, del Ayuntamiento, organizó una manifestación.

Esta recorrió varias calles, engrosando por momentos.

Los manifestantes se dirigieron al domicilio del Alcalde propietario, dimitido, obligándole a salir al balcón.

Los manifestantes le aplaudieron y vitorearon calurosamente.

Pidiendo la constitución de un Ayuntamiento interino

Zaragoza.—Los elementos sanos de esta ciudad han celebrado una reunión magna.

En ella se ha acordado pedir al Gobierno la constitución en esta capital de un Ayuntamiento interino.

Se trata de que formen el nuevo Concejo el Alcalde dimisionario y otras personas de prestigio conocido.

Manifestaciones de Ruano.—El Gobierno dice que no hay inconveniente en que se constituya un Ayuntamiento interino.—Las fuerzas vivas han levantado el espíritu público

Esta madrugada el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Ruano, nos ha recibido a los periodistas, haciéndonos las siguientes manifestaciones:

«El Gobernador civil interino de Zaragoza me ha consultado sobre el nombramiento de concejales interinos, entre los elementos que integran las fuerzas vivas, que prestasen la labor ciudadana».

Tal petición, según me dice el Gobernador, obedece a que los concejales efectivos no quieren volver a desempeñar sus puestos en vista de la actitud que observó el público en la sesión extraordinaria de ayer.

Yo he contestado al Gobernador que no hay inconveniente en que se hagan los nombramientos interinos aunque no haya antecedentes, pues éstos se encontrarán siempre en el *Salus populi suprema lex*.

Yo me he permitido ya, en nombre del Gobierno, felicitar a los nuevos concejales.

He de consignar que las fuerzas vivas de Zaragoza han levantado mucho allí el espíritu público».

La guerra ruso-polaca

Madrid, 29 (1'00)

Inminente contra-ofensiva de los bolcheviques

Nauen.—Es inminente la contra-ofensiva de los rojos en Brest-Litowski.

Esta contra-ofensiva será emprendida por un ejército de 30.000 hombres que ha organizado rápidamente Trotzki y que marcha hacia Lomza.

Las bajas en los rojos

Londres.—Las bajas que han tenido las tropas rojas en los recientes combates con los polacos son las siguientes:

Muertos, 40.000.
Prisioneros, 80.000.
Internados, 50.000.

Siguen los combates en Brest-Litowski

Londres.—El último parte oficial que los bolcheviques han facilitado a la Prensa se limita a consignar que continúan los combates en Brest-Litowski.

Nuevas operaciones en Marruecos

Madrid, 29 (5'30)

Establecimiento de un puesto en el río Queriquena.—Bajas de los moros.—El jefe rebelde, desalentado

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Alto Comisario de España en Marruecos comunicando que reina tranquilidad en las últimas posiciones ocupadas.

Indica el despacho que se ha establecido un puesto junto al río Queriquena para asegurar las comunicaciones.

Esta ocupación originó el derramamiento de sangre, pues las tropas ocupantes fueron agredidas por moros rebeldes, con quienes tuvieron que librar un combate.

El enemigo tuvo muchos heridos y, además, diez y seis muertos.

Entre los heridos figura El Sukan.

El jefe rebelde tiene un desaliento grandísimo ante la extensión de la zona española.

Prensa Asociada

Desde Barcelona En visperas de hondos conflictos sociales

Esta semana será pródiga en acontecimientos; registros domiciliarios.

—Los presos gubernativos.—El conflicto de los teatros.—Viaje de patronos.—Los tradicionalistas.—Los carpinteros.—El Sr. Cambó

Es muy posible que la próxima semana sea pródiga en acontecimientos de carácter social.

El acuerdo adoptado por los patronos del ramo de construcción de despedir hasta el 20 por ciento de sus obreros más significados por sus ideas sindicalistas, la actitud en que se halla colocado el personal de «La Canadiense» por no ser de su agrado las mejoras que le concede la Compañía, el descontento de los obreros carreteros por no serles aumentado el jornal en la proporción por ellos solicitada, la huelga de obreros del ramo de transportes, que quedará planteada mañana, y el deseo de muchos Sindicatos de prestar su apoyo moral a los huelguistas de Zaragoza y Bilbao; todo hace sospechar a la opinión que sigue de cerca esas luchas entre el capital y el trabajo que Barcelona se halla en visperas de hondos conflictos de orden social.

Ante tales rumores, las autoridades vienen adoptando precauciones para que, en caso de estallar conflictos de tal magnitud no les coja desprevenidos.

La policía lleva realizados infinidad de registros domiciliarios.

Esos movimientos sindicalistas son dirigidos por gente nueva, pues, como ya dije en una de mis anteriores correspondencias, Pestaña, Noy de Sucre, Herrero y demás cabezas visibles del sindicalismo se hablan un tanto dejados de las masas.

Han sido puestos en libertad todos los presos gubernativos que había en la cárcel de Manresa.

Los obreros manresanos hallábanse dispuestos a declarar la huelga general como protesta contra la prisión preventiva que sufrían por espacio de ocho meses esos obreros.

El jueves próximo un grupo de patronos, presidido por el señor Graupera, emprenderá un viaje a Santander, San Sebastián, Pamplona, Bilbao, Eibar y otras poblaciones del Norte, para ponerse en contacto con los patronos de aquellas Federaciones patronales y dar varias conferencias públicas sobre el programa y propósitos de la Federación.

Los tradicionalistas que se han constituido en agrupación política, siguiendo las inspiraciones del señor Mella, están preparando la publicación de un periódico, órgano suyo en Cataluña. Se llamará *El Pensamiento Catalán* y empezará a salir dentro de la primera quincena de Octubre.

A consecuencia de que los patronos y encargados de algunos talleres de carpintería ofrecieron a sus operarios aumentos de una o dos ptas. en los jornales, con el afán de acelerar el trabajo, los obreros de los restantes talleres pidieron también a los dueños el mismo aumento, amenazando con la huelga.

En vista de ello, reuniéronse en la Federación Patronal los dueños y contratistas de obras de carpintería, para tratar sobre el conflicto planteado. Acordaron en esencia, conceder a sus obreros un aumento de una peseta en los jornales, para ver si con él se conjura el peligro de huelga.

Pasada una corta temporada de verano en Font Romeu, ha regresado de Francia don Francisco Cambó.

Palou Gari

Barcelona, 29 Agosto 1920.

Por telégrafo

DE ESTA MAÑANA

(Urgente)

Madrid, 30 (11'35)

La situación política.—La actitud de Maura.—Dato y el decreto de disolución de las Cortes.—Almuerzo de políticos en El Escorial

Se insiste en que Maura se ha ratificado en su actitud, sin negar, empero, el apoyo de sus afines; considera ineficaz el prestar su colaboración directa al Gobierno.

Los íntimos del Sr. Dato afirman que éste no se aviene a seguir viviendo de precario, y que por esto pedirá y obtendrá el decreto de disolución de las Cortes.

Ayer almorzaron en el Escorial los señores Dato, Bugallal, Vizconde de Eza, Canals y Pascual.

El almuerzo constituyó un interesante cambio de impresiones.

Agresiones sindicalistas

Coruña.—Dos sujetos que iban corriendo agredieron a un obrero que iba acompañado de su mujer y cuatro hijos.

La cobarde agresión ha causado gran indignación.

Bilbao.—Los huelguistas carpinteros agredieron a un esquírol, gravemente.

Accesorios para Automóviles

Sucursal de la Casa **RIERA Y GUERRERO DE VALENCIA**

Neumáticos y cámaras de todas marcas y dimensiones.—Aceites.—Grasas.—Klaxons, variados modelos.—Bocinas.—Bombas.—Krics.—Artículos Rie-Nie para limpieza.—Motores esumilar, válvulas, soldar radiadores.—Metal Pholis.—Nikel Pholis, etc.—Llaves de todas clases.—Faros, faroles y generadores.

Reparación de Neumaticos y Camaras

Inauguración 1.º Septiembre

:: :: Calle de la Riera números 22 y 28 :: ::

Amiantos y Empaquetaduras

Estopadas de todas clases y formas.—Empaquetaduras, hilos, cuerdas, fibras polvos y placas de amianto (sabastos).—Tuck de algodón, patentes excelior y otros.—Empaquetaduras americanas.—Empaquetaduras de cáñamo seco y engrasado.—Empaquetaduras de algodón de todas clases.—Bols de amiantos.—Algodones.—Cáñamos.—Valholinas.—Grasados.—Perman y otros.

Composición de amianto para recubrir tuberías y calderas de vapor, gran economía de combustible.

Amianto cartón blanco inglés, todos gruesos, amianto llamado klingerit, superior, todos gruesos.

Según modelo dibujo o explicación a casa fabrica toda clase de empaquetaduras o estopadas, con PRONTITUD y ECONOMIA.

Precios de Fábrica

Casa Codina, Calle de la Unión 8, Palma, Teléfono número 271

BARCELONA

Compañía Española de Seguros

MARITIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES

(A TODO RIESGO EN MERCANCIAS)

Domicilio social y Dirección general: Rambla Santa Mónica 29, Barcelona.

Agente en Palma: DON LUIS KARAKATZE FERMON E, Conquistador 42, Teléfono 81.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la droguería, León 13, Madrid

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Saldrá de Barcelona para Habana a mediados de Septiembre el vapor **Infanta Isabel**

Definitivo para y pasaje para dichos puertos. Presta estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Con marrotes de lujo y de profereencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Para más informes dirigirse al Consiguatario de la Compañía en la **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen engañar y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosas y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN**, y por lo tanto dejen de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas



Depurativo Richelet

Remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impetigo, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas,

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio J. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

AVISO

Se compran toda clase de **trajes usados de caballero**, pagándolos a precios muy elevados. Avisando a Andrés Ciria, calle Remolares, 19, se pasará a domicilio.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «Montevideo» saldrá el día 25 de Bilbao, y Santander, el 26 de Gijón, el 27 de Coruña y el 28 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Montevideo» saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz y Puerto México.
El vapor «Santander» saldrá el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor «Valencia» saldrá el día 14 de Junio de Barcelona, el 15 de Valencia, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor «Legaspi» saldrá el 26 de Agosto de Barcelona para Manila. Oportunamente se avisará la fecha.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor «Valencia» saldrá el 17 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1º de Julio de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario
El vapor «Santander» saldrá el 26 de Agosto de Bilbao y el 27 de Santander, el 28 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Servicio comercial
El vapor «Valencia» saldrá el 16 de Julio de Barcelona, el 17 de Valencia, el 19 de Málaga y el 21 de Cádiz para New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercer a clase.
Para más informes y despacho, señores **JAIMÉ M. GRANADA y C.ª S. as C.** Plaza de Anísimo Maara, 4 Palma

La Auto Integral S. A.

ROSSELLON 235, BARCELONA

Sucursal en Palma, Conquistador, 20

Accesorios y piezas de recambio para automóviles aeroplanos y construcción mecánica Artículos para carrocerías, Herramientas y útiles

Tornillos, Tuercas, Arandelas, Espárragos, Clavijas cónicas, Charne as, Ejes, Tornillos de presión espiga toda roscada, Tornillos engrasadores, Tubos de goma para radiadores, Bombas, Faros, Metal antirifricción, Coginetes de bolas, Engrasadores de fatón con muelle a grasa y aceite, Aparatos para vulcanizar, Amortiguadores de choque, Juntas de cobre y mianto, Juntas para bujías, Bujías de chispa de las mejores marcas, Grifos, Purgas y Raccords, Hi o de acero (cuerda piano), Correas para ventiladores, Brocas, Machos, Coginetes, Sierras, Llaves, etc.

Construimos toda clase de muelles o resortes bajo muestra o croquis en acero, hierro, latón, etc, etc.

Pomada IRIS

CALLICIDA SIN RIVAL

— 0'70 céntimos cajita —

Venta farmacias Valenzuela, Pízza Cuartera; Miro calle Colón; Aguilá, Jaime II; droguería José Juan, Marina y Bazar Balear, Sordicero.

Para esquelos mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, recamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios** Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimos garantizandolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España. No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrarán en VALENCIA.

CALLICIDA PIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz no motive los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Anísimo Maara. De venta en las principales Farmacias de España.

¿Quiere Vd.

añmentar sus ingresos aprovechando sus ratos perdidos?

Ganará Vd.

dinero inmediato, utilizando su tiempo sobrante, con una sencilla, agradable y nueva ocupación independiente, por cuenta de esta Casa. Trabajo adecuado a todos los sexos y edades. Pida hoy mismo nuestro «Vade mecum» que remitimos GRATIS en toda la región a título de propaganda, con informes interesantísimos. Escribir: «Empresa Novelty» R-y Fr ncisco 9, Madrid.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se exponen a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSAL LES de

Vda. de José Juan Nota. Práctic precios estos de com 1927.

Para **SELLOS DE GOMA** Casa Codina Unión, 8, Palma

Vinos de mesa Oliver De venta Sacristía San Jaime n.º 2, (callejón).

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS CURA LAS

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS



IRRIGADORES De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje. **Surtido inmenso** TUBOS, de goma, carúas, faldas, perras, jeringas, de todas clases y precios. Casa Codina, Unión, 8, Palma